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Abstract

The study presents the artefacts discovered following archeological excavations on site Salca/ 
Pepinieră between 2016-2017. Those artefacts comes from three periods. Most complexies could be 
dated in the first Iron Age, two ovens in the VII-IX centuries and some complexies in the Early Middle 
Age.
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Situl arheologic Oradea – Salca este binecunoscut în literatura de specialitate încă de la 
sfârșitul secolului al XIX-lea, fiind cunoscute aici mai multe puncte arheologice. Situl se află în 
partea de sud-est a orașului Oradea, pe ultimul sector al șirului de terase de mijloc și inferioare 
ale râului Crișul Repede, într-o zonă neexpusă inundațiilor. 

Prezentul articol se referă la punctul ”Pepinieră”, unde în perioada 2016-2017 s-au efectuat 
săpături arheologice preventive, urmând ca în zonă să se dezvolte un cartier rezidențial.

Zona Pepinieră de odinioară se află în partea de vest a Terasei Salca, în perimetrul 
delimitat de cimitirul municipal Rulikovski și depoul OTL, zona fiind mărginită la nord de pârâul 
Peța. Pe acest teren a funcționat timp de mai multe decenii o pepinieră administrată de către 
fosta Regie Autonomă de Piețe, Agrement și Salubritate Oradea.

Perimetrul supus cercetării este situat pe parte dreaptă a străzii Ceyrat dinspre depoul 
OTL. Zona se află la 200 m sud de pârâul Peţa, la nord-vest de sensul giratoriu aflat la intersecţia 
străzilor Ceyrat și Universității. Din punct de vedere al așezării geografice, zona cercetată este 
diversificată, respectiv conține marginea terasei, o zonă în pantă și o zonă plată.

Cercetările arheologice preventive efectuate în ultimii ani în zona Salca/Pepinieră, 
săpături efectuate cu ocazia investițiilor care urmau să fie demarate, au avut ca rezultat 
descoperirea unor cantități însemnate de materiale arheologice, care provin din diferite epoci. 
Scopul prezentului studiu este prezentarea principalelor descoperiri, respectiv încadrarea lor 
cronologică.

Săpăturile preventive din zona Salca/Pepinieră au fost coordonate de către Gruia 
Fazecaș1, arheolog al Muzeului Țării Crișurilor în calitate de responsabil de șantier, în colectivul 
de cercetare fiind membru și Fechete-Porsztner Kitti, arheolog al Muzeului Orașului Oradea – 
Complex Cultural.

Cercetările arheologice s-au desfășurat în două etape: prima etapă s-a desfășurat în 
toamna anului 2016, însă din cauza condițiilor meteo nefavorabile lucrările au fost suspendate, 
reluându-se apoi în luna martie a anului 2017.

În campaniile 2016 și 2017 au fost deschise în total 16 secțiuni, dintre care 11 au fost 
paralele cu strada Ceyrat, respectiv 5 au fost paralele cu pârâul Peța. Lățimea secțiunilor a fost 
de aproximativ 2 m, iar lungimea lor a fost variabilă în funcție de specificul zonei. 

Stratigrafiile s-au prezentat într-un mod asemănător în toate secțiunile. Pe tot terenul 
cercetat, stratul superior a fost distrus de rădăcinile copacilor, acesta fiind de culoare neagră, 
amestecat cu pietriș, sporadic cu materiale arheologice provenind din perioade diferite. Stratul 
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1 Îi mulțumesc și pe această cale d-lui arheolog Gruia Fazecaș pentru faptul că mi-a oferit dreptul de 
prelucrare și publicare a materialelor arheologice descoperite.
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următor aflat la adâncimea de 0,50-0,70 m este lutos-nisipos, de culoare brună, pigmentat cu 
cărbune și chirpici. În acest strat lutos s-au putut observa lentile de argilă cenușie cu pietriș 
de râu. În unele secțiuni, deasupra stratului de pământ galben (steril), s-a conturat un strat de 
culoare negru-cenușiu amestecat cu pietriș, care a conținut în cantități mai mici și materiale 
arheologice. Solul steril din punct de vedere arheologic îl reprezintă un strat nisipos de culoare 
galbenă. În general complexele arheologice s-au conturat în acest nivel la o adâncime de cca. 
0,70-1 m. 

În zona cercetată au fost identificate 21 de complexe arheologice și un mormânt de 
inhumație. Doar în câteva secțiuni – S2, S3, S4, S5, S6, S7, S13, S14, au fost descoperite 
complexe arheologice, în majoritatea cazurilor, acestea putând fi datate în epoca fierului. Au 
fost descoperite câteva vetre în aer liber datate în perioada secolelor VII-IX, fiind identificate 
doar patru complexe din perioada secolelor al XI-XIII.

În următoarea parte a studiului vom prezenta principalele descoperiri în urma cercetărilor 
arheologice desfășurate în Oradea-Salca, punctul Pepinieră.

Prima epoca a fierului
Din perioada primei epoci a fierului sunt identificate opt complexe arheologice, toate fiind 

gropi (Cx. 2, Cx. 3, Cx. 10, Cx. 13, Cx. 18, Cx. 19, Cx. 20, Cx. 22). Gropile sunt diferite din 
punct de vedere al formei și dimensiunilor, având forme circulare (Cx. 2, Cx. 18, Cx.19), ovale 
(Cx. 3, Cx. 10, Cx. 13, Cx.20) și uşor neregulate (Cx. 22). Dimensiunile gropilor sunt variabile, 
în cele mai multe cazuri acestea fiind mai puțin adânci (Cx. 2, Cx. 13, Cx. 19, Cx. 20, Cx. 22). 
În umplutura gropilor, lângă materiale ceramice, au apărut mai multe bucăți de chirpici de mari 
dimensiuni, respectiv oase de animale. 

Materialele ceramice sunt numeroase și variate ca formă: strachină, vas bitronconic, 
farfurie mică, vas în formă de sac, ceașcă tronconică, ceașcă cu toartă, castron, capac. 
Majoritatea vaselor întregi sau întregibile au fost descoperite în Cx. 3, Cx. 18, Cx.19. 
Dimensiunile sunt variabile, de la vase de dimensiuni mari la vase de dimensiuni mici. Vase de 
mici dimensiuni descoperite: ceașcă (Pl. III/3), capac, ceașcă cu toartă, farfurie, fiind lucrate 
din pastă de bună calitate, degresate cu pietriș, cu suprafețe lustruite, culoarea fiind neagră la 
interior și cafeniu-cărămizie la exterior. Niciun vas de mici dimesniuni nu a fost decorat. Vasele 
de mari dimensiuni au fost confecționate din pastă, degresate cu pietriș și cioburi pisate, având 
mai multe culori – oală de bucătărie, vas bitronconic, culoarea acestora fiind gălbui-cărămizie, 
respectiv vase în formă de sac, ceașcă cu toartă, starchină cu buza trasă în interior, acestea 
având culoare cărămiziu-roșcată. Pe vasele de mari dimensiuni apare principala technică de 
ornamentare din epoca fierului, canelura. În general, pe corpul vaselor bitronconice apare 
decorul canelat orizontal, vertical sau ghirlandă, culoarea fiind neagră la exterior și maro 
deschis la interior (Pl. III/2). Strachina are buza ornamentată cu caneluri oblice, are culoare 
neagră la interior și gălbui-brună la exterior. Unele vase sunt decorate sub buze cu butoni, dar 
la vasul bitronconic sunt aplicate pe diametrul maxim al corpului. 

Alte artefacte confecționate din lut sunt o fusaiolă și un fragment de statuetă zoomorfă. 
Fusaiola este realizată din lut fin, are formă ovală, culoarea este gălbui-brună, iar statueta 
zoomorfă este confecționată din pastă fină și are culoarea neagră. Datorită faptului că s-a 
păstrat doar partea din spate, aceasta nu poate fi determinată tipologic. Piciorul stâng și coada 
sunt rupte, iar piciorul drept are forma conică. Se cunosc analogii descoperite în incinta cetății 
din Biharia.

Majoritatea analogii pentru formele ale ceramicii descoperite la Salca/Pepinieră se 
găsesc din județul Bihor la Șuncuiuș2 Oradea-Salca3 și Biharia4, Teleac5. Analizând tipurile 
și formele vaselor descoperite, acestea pot fi încadrate cronologic în prima epocă a fierului – 
2 Sever Dumitrașcu, Biharea I. Săpături arheologice (1973-1980), Editura Universității din Oradea, 
Oradea, 1994, Pl. V. 5, 16.
3 Emődi János, Hadnagy Árpád, Așezarea Hallstattiană de la Șuncuiuș, județul Bihor, Crisia, nr. 12, 
Oradea, 1982, p. 391, Fig. 9, Fig. 10,
4 Idem, Descoperiri din prima epocă a fierului de la Oradea, Crisia, nr. 11, Oradea, 1981, p. 326, Fig. 
5/1, 2,3, p. 327, Fig. 6/7.
5 Sever Dumitrașcu, Biharea I. Săpături arheologice (1973-1980), Editura Universității din Oradea, 
Oradea, 1994, p. 295, Fig. 31, Fig. 41/1, Pl. V. 7.
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Hallstatt-ul timpuriu (Ha A).

Sec. VII-IX 
Cu ocazia săpăturilor preventive executate au fost conturate la nivelul steril două 

cuptoare amenajate în aer liber (Cx. 1, Cx. 14) și o groapă provizorie (Cx. 11). Cuptoarele 
sunt de forme circulare, bolta fiind distrusă, la fiecare dintre ele aparținând câte o groapă de 
alimente. Cuptoarele au fost executate din pietre de râu, mai multe fragmente din aceastea 
aflându-se în groapa de alimente, care sunt de forme ovale, fiind umplute cu pământ negru 
pigmentat cu cărbune, chirpici și oase de animale. La partea vestică a cuptoarelor s-a conturat 
un șir de gropi de stâlpi de mici dimensiuni (Pl.II/2). Putem reconstitui un gard împletit din 
nuiele, care probabil a avut rolul de protecție împotriva vântului.

Inventarul arheologic descoperit în gropile de alimente este compus din fragmente de 
ceramică. Printre acestea a apărut o singură formă de vas – oala-borcan fără toartă de diferite 
dimensiuni. Ceramica se împarte după modelare în două categorii: ceramica lucrată la roată 
înceată și cea lucrată la roată rapidă. Ceramica modelată la roată înceată este de culoare 
cenușiu-închisă, degresată cu scoici pisate și cu nisip fin (Pl. III/5-6). Câteva fragmente sunt 
ornamentate sub buză prin incizare în benzi de linii drepte orizontale și/sau benzi de linii în 
val. Oala fără toartă este lucrată la roată rapidă, are culoare roșcat-cărămizie (Pl.III/7) , este 
degresată cu nisip fin amestecat cu pietriș și micașist, respectiv este nedecorată.

Pentru cuptoarele construite în aer liber cu pereții executați din pietre de râu găsim 
analogii la Zalău6, iar pentru ceramică găsim la Biharia7, la Oradea Salca/Pepinieră8, și Porț9. 

Sec. XI-XIII
Din perioada secolelor XI-XIII au fost identificate cinci complexe arheologice (Cx. 5, Cx. 

7, Cx. 12, Cx. 16, Cx.17). Toate complexele din această perioadă sunt identificate ca gropi 
menajere. Deosebim următoarele tipuri de gropi: gropi mai puțin adânci, gropi de dimensiuni 
mici, gropi care se îngustează spre fund, gropi de dimensiuni mari, iar din punct de vedere 
al formei deosebim gropi cu formă ovală și gropi de formă circulară. Adâncimile gropilor sunt 
variabile, cuprinse între 0,10-0,90 m.

Deoarece cantitatea materialelor ceramice este mică și în stare fragmentară, nu s-au 
putut reconstrui vase întregi. Vasele erau modelate pe roată înceată, degresate cu micașist și 
în unele cazuri cu pietriș cu diametrul cuprins între 1-5 mm. Au culoarea cărămizie și maronie, 
arse relativ uniform, dar unele fragmente prezintă urme de ardere secundară. Ornamentele 
incizate sunt formate dintr-o linie dreaptă sau în valuri (Pl. V/7) și grup de linii drepte (Pl. V/5-6)
sau în valuri, respectiv combinația lor. Din punct de vedere al formelor ceramice, domină oala 
fără toartă. Printre fragmentele ceramice găsim și fragmente de căldare (Pl.V/3), care sunt de 
culoare cărămizie, degresate cu micașist. Nu există ornamente pe niciunul dintre fragmentele 
de căldare descoperite. 

Printre materialele arheologice descoperite găsim și o râșniță fragmentară de formă 
circulară, confecționată dintr-un cuarț. De asemenea, singurul obiect confecționat din metal 
descoperit care se poate data, este un inel de păr în formă de S, confecționat dintr-un fir 
subțire din bronz. 

Materiale ceramice similare au fost descoperite cu ocazia săpăturilor arheologice 
efectuate în cetatea de pământ din Biharia10, în Sânnicolau Român11, respectiv în depresiunea 
6 Horia Ciugidean, Periodizarea culturii Gáva în Transilvania în lumina noilor cercetări, în Apulum, nr. 48, 
Alba Iulia, 2011, p. 101, Pl. XIV.2, 6.
7 Dan Băcueț-Crișan, Așezările din secolele VII – IX de pe cursul superior și mijlociu al râurilor Barcău 
și Crasna, Editura Mega, Porolissum a Muzeului Judeșean de Istorie și Artă Zalău, Zalău, 2007, p. 121, 
Pl.23.
8 Sever Dumitrașcu, Biharea I. Săpături arheologice (1973-1980), Editura Universității din Oradea, 
Oradea, 1994, Pl. X. 9, 11, Pl. XXXIII. 5, 8, 10. 
9 Sorin Bulzan. Călin Ghemiș, Gruia Fazecaș, Săpăturile de salvare de la Oradea – punctul Salca 
”Pepinieră”, Crisia, nr. 30, Oradea, 2000, p. 84.
10 Alexandru V. Matei, Dan Băcueț-Crișan, Contribuții arheologice privind topografia și structura internă a 
satului medieval timpuriu din nord-vestul României. Așezarea de la Porț-La baraj (județul Sălaj), Editura 
Mega, Cluj Napoca, 2011, p. 147, Pl. 63.3, 4.
11 Sever Dumitrașcu, Biharea I. Săpături arheologice (1973-1980), Editura Universității din Oradea, 
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Beiușului, zona localității Sânmartin de Beiuș12. Ca analogii putem aminti fragmentele de 
căldare descoperite la Biharia13, la Dealul Promontor din Oradea14, și în Dealul Bisericii din 
Sânnicolau de Beiuș15.

Pentru râșnița descoperită putem aduce analogii din Cetatea Oradea16, sau punctul 
Dealul Popii din Sânnicolau de Beiuș17. Analogii pentru inel de păr în formă de S se cunosc 
la Oradea-Salca – zona Ghețărie18, comuna Gilău19 sau Alba Iulia20. Din analogiile prezentate 
putem trage concluzia că gropile descoperite la Salca/Pepinieră se pot data către prima 
jumătate a secolului al XI-lea până în a doua jumătate a secolului al XIII-lea.

Pe terenul cercetat s-au descoperit două vetre de foc, însă în vecinătatea lor nu au 
existat materiale arheologice. În aceste condiții, încadrarea lor cronologică nu a fost posibilă.

Mormântul de înhumare a fost identificat în S13, orientat SV-NE, fără inventar. Din 
această cauză nu suntem în măsură să îl datăm cu exactitate.

Pentru o încadrare cronologică mai exactă a materialelor arheologice descoperite și 
menționate în acest studiu, este necesară continuarea cercetărilor și analizelor.
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